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 Teza de faţă reprezintă rezultatul unor ani îndelungați de documentare și reflecție de-a 

lungul cărora acest proiect a suferit numeroase și importante modificări în ceea ce privește 

corpusul, structura și conținutul. Acest lucru se datorează atât prodigioasei productivități literare 

a scriitorului franco-mauritian Jean-Marie Gustave Le Clézio, autor contemporan care publică, 

în medie, o carte pe an – obligându-ne astfel, în mod constant, fie să lărgim, fie să reconsiderăm 

câmpul de cercetare –, cât şi faptului că o parte dintre obiectivele fixate la începutul parcursului 

nostru doctoral s-au dovedit a fi unele prea ambițioase, altele sterile, motiv pentru care au fost 

abandonate. Titlul inițial al tezei, Dubla față a iubirii: Eros și Agape în opera lui Jean-Marie 

Gustave Le Clézio, a fost înlocuit cu Despre iubire și ură în opera lui Jean-Marie Gustave Le 

Clézio, întrucât, pe măsură ce lecturile și analizele noastre progresau, devenea tot mai evident 

faptul că problematica urii, care câștiga tot mai mult teren și greutate în diferitele forme sub 

care ea se contura, se impunea a fi tratată într-o parte distinctă a tezei. 

 De menționat este faptul că, chiar dacă opera lui Le Clézio a făcut obiectul unei 

veritabile abundențe de lucrări academice care abordează o varietate de teme, printre care 

identitatea, originile, femininul, copilăria, tăcerea, singurătatea, călătoria, spațiul, evoluția 

scriitorului sau modernitatea sa, niciun critic nu a tratat-o din unghiul acestor două forțe opuse 

care fac lumea să se mişte și care sunt iubirea și ura. Nenumăratele cercetări la care textele 

lecleziene au dat naștere au adus doar câteva răspunsuri asupra chestiunii Erosului, şi, după 

cunoștințele noastre, niciun răspuns asupra celei a Agapei. Cât despre ură, problematică tratată 

în ultima parte a tezei, nu există, potrivit surselor consultate, lucrări care să o exploreze. 

A scrie despre dragoste nu este deloc facil având în vedere cantitatea impresionantă de 

publicaţii de toate genurile pe această temă ; a scrie despre dragoste – dar şi despre ură – în 

opera lui J.-M.G. Le Clézio este cu atât mai puțin facil, căci criticii nu i-au tratat niciodată opera 

din acest unghi. Din acest motiv, ne revine nouă să pătrundem, cei dintâi, în hăţişurile celor 

două pasiuni contrare, incursiune ce presupune aventurarea pe cărările sociologice, filozofice 

și teologice, destul de riscante, uneori îndrăznețe, alteori nesigure, care se întrezăresc în 

profunzimea pădurii endemice a textului leclezian. 

Miza studiului nostru este de a analiza cele trei pasiuni, Erosul, Agapele și ura, precum 

și felul în care aceste forţe se succed, de a observa relațiile care se creează între ele, modul în 

care interacționează, în care fuzionează, sau, in extremis, în care se metamorfozează una în 

cealaltă. Ne-am propus deasemenea să arătăm că cele două axe majore ale cercetării noastre, 

iubirea și ura, oricât de distincte ar părea la prima vedere, reprezintă, în cele din urmă, fețe ale 

aceleiași monede, că depinde doar de hazard dacă protagoniştii o descoperă mai întâi pe una 

sau pe cealaltă. În ambele situaţii, roata lui Ixion se învârte, iar personajele principale lecleziene 



vor fi toate supuse uneia, cât și celeilalte, căci nimeni, în timpul existenței sale pământești, nu 

se poate sustrage iubirii sau urii. 

Acordând un spațiu de investigare generos problematicii Erosului – prima parte a 

studiului nostru – sperăm să obţinem rezultate relevante și originale în ceea ce o privește, în 

ciuda abundenţei textelor care abordează opera lui Le Clézio. În această parte, scopul nostru 

este să examinăm cu minuțiozitate sentimentul iubirii, să încercăm o clasificare a lui în categorii 

distincte, să identificăm tipologii ale personajului îndrăgostit, urmărind în acelaşi timp dinamica 

acestui sentiment complex, polimorf şi proteiform care este pasiunea amoroasă. 

În partea a doua a tezei, dedicată problematicii Agapei, abordăm teme de inspirație 

religioasă, opunându-i lui Eros – acest zeu care monopolizează discursul iubirii, ducând adesea 

la saturație – iubirea agapică, o iubire semnificativ mai puțin analizată în literatură. Obiectivul 

nostru în această parte este să subliniem predilecția lui Le Clézio pentru latura ascunsă, sacră a 

lucrurilor şi ființelor, latură ce ni se dezvăluie în timpul unei lecturi vizând structura de 

profunzime a textelor sale. 

A treia parte, concentrată asupra problematicii urii, este cea mai sumbră și mai 

mortifiantă parte a studiului nostru. Această parte evidențiază realitățile atroce care se ascund 

în spatele unor nume deseori greu de pronunțat: mizoxenie, misoginie, arabofobie, 

antisemitism, antispecisism, crime de război, viol sau omor. Faptul de a lăsa chestiunea urii 

pentru final nu face din această pasiune punctul de fugă al cercetării noastre. Chiar dacă îi 

dedicăm o parte semnificativă a tezei, ura nu reprezintă omega raționamentului nostru. Ceea ce 

urmărim este să demonstrăm că, în ciuda dominației sentimentului de ură care pare să acapareze 

toate nivelurile societăţii contemporane, cititorul reușește să întrezărească un licăr de speranță 

la capătul tunelului scriptural leclezian. Ura nu rezprezintă pentru eroii lui Jean-Marie Gustave 

Le Clézio o soluție, nici măcar atunci când ea apare ca răspuns la ura celorlalți. De aceea, o 

bună parte din protagoniști găsesc puterea, dacă nu să-i ierte pe cei care îi urăsc, măcar să-i dea 

uitării. 

 

Cuvinte cheie : iubire, îndrăgostire, Éros, Agapè, divinitate, caritate, opere de milostenie, 

alteritate, antispecisism, dezîndrăgostire. ură, specisism, contra-erotism, contra-agapism, 

contra-storgism. 

 

 


